



中国建设银行
CDB Private Banking

中国建设银行(亚洲)首席投资策略官办公室研究通讯

2026 年第 5 期

【2026 年 1 月黄金暴跌解析——惊魂一跳背后的逻辑与未来走向】

2026 年 1 月的最后一个交易日，黄金市场上演一场惊心动魄的“惊魂一跳”，当日金价单日暴跌 10%，屏幕上陡然拉出的陡峭下行曲线，让无数投资者猝不及防，也让持续升温的贵金属市场瞬间陷入冷却。

事实上，这场暴跌并非毫无征兆，当市场处于极度超买的环境中，筹码结构早已脆弱不堪，贵金属出现这种“插针式”下跌，从来都不是罕见之事。回顾 2026 年开年以来的表现，伦敦现货黄金与 COMEX 黄金期货年内累计涨幅均已超过 20%，**过度的上涨早已积累了大量获利盘**，市场的每一次轻微波动，都可能成为压垮骆驼的最后一根稻草。

这场暴跌的序幕，早在周四晚上就已悄然拉开。当时，油价意外攀升叠加美股大幅下跌，市场瞬间触发 risk-off 模式，避险情绪与流动性收紧的担忧交织在一起，让黄金这个传统避险资产陷入两难境地。与此同时，前期金价持续上涨的动能逐渐衰竭，不少特定投资者见好就收，纷纷了结获利，金价与银价均在周四当晚收平。但谁也没有想到，真正的“风暴”，还在周五悄然酝酿。

1 月 30 日，周五，当美国总统特朗普宣布提名美联储前理事凯文·沃什 (Kevin Warsh) 为下任美联储主席的消息传来，黄金市场彻底失控，头寸踩踏现象集中爆发，单日 10% 的暴跌就此定格。

或许很多投资者会疑惑，为何一个官员的当选，会引发黄金市场如此剧烈的反应？这就不得不提及凯文·沃什的过往立场与政策主张。现年 55 岁的沃什，职业生涯横跨华尔街、白宫与学术界，2006 年成为史上最年轻的美联储理事之一，任职期间以鹰派立场著称，曾反对第二轮量化宽松政策并辞职，如今他转向支持降息与缩表并行的独特政策组合，这种不确定性让本就脆弱的黄金市场雪上加霜，成为触发踩踏的直接导火索。



但我们必须清醒地认识到，Kevin Warsh 的当选，终究只是压垮金价的“最后一根稻草”，黄金白银此次暴跌的根本背景，仍然是极端脆弱的头寸结构。简言之，政策改变只会决定涨跌方向，但涨跌幅度则是有头寸结构决定的。如果我们将目光投向同期的股债汇市场和有色金属板块，就能清晰地看到这一点。1月30日，10年期美债收益率仅小幅上升1-2个基点至4.24%，VIX波动率指数温和上升至17.44，美股11个主要板块中9个收涨，可见股债市场对Warsh当选的反应极为平淡。再看铜等有色金属，从2026年1月行情数据来看，铜价虽有波动，但整月并未出现显著上涨，而在1月30日的下跌幅度也相对温和(-5%)，并未呈现黄金和白银这般极端的暴跌走势。这恰恰说明，并非宏观环境发生了根本性突变，而是黄金和白银自身前期超买导致持仓集中，筹码结构脆弱到极致，一旦有轻微的利空信号，就会引发投资者的集中平仓，形成雪崩式下跌。

暴跌之后，黄金市场的未来走向成为所有投资者最为关心的问题：这场惊魂暴跌之后，金价是会持续低迷，还是能快速反弹？要回答这个问题，我们不妨回顾历史。

图1：过往50年金价首次暴跌之后的1周/1月/1年后表现

日期	当日跌幅	1周后	1月后	1年后
1979/10/11	-6.71%	-0.63%	0.38%	71.34%
1980/1/22	-5.81%	-12.55%	-17.02%	-28.01%
2008/3/19	-5.86%	0.47%	-0.72%	-0.69%
2011/8/24	-5.59%	4.23%	-0.89%	-7.65%
2025/10/21	-5.74%	-3.07%	0.22%	待观察
2026/1/30	-11.39%	待观察	待观察	待观察
中位数		-0.63%	-0.72%	-4.17%

来源：CCBA PB Research。

基于1978年至今的历史数据，我们回测了一种特定场景：金价在前1个月内创下历史新高，紧接着单日下跌超过5%，之后1周、1个月、1年（不含暴跌当日）的金价表现。这样的案例在历史上共出现过6次（图1），2026年1月30日的这次暴跌便是其中之一。从回测结果来看，金价暴跌后的短期走势呈现出明显的“短期承压”特征，1周和1个月维度的中位收益分别为-0.6%和-0.7%，这意

意味着短期内，金价大概率还会震荡调整，难以快速摆脱暴跌影响，就像 2020 年 8 月黄金在历史高位单日暴跌超 5% 后，进入了长达数月宽幅盘整一样，市场需要时间消化极端情绪，重建多空平衡。

因此，对于未来一周，预计还将有部分投机杠杆头寸的踩踏现象出现。本轮深度调整的幅度和时长可能是去年 10 月的放大版，不排除黄金跌至 4500 附近并进入持续 1 个月左右的盘整期。新的上涨需要看到事件驱动，或者低波动率。

但短期承压并不意味着长期走势黯淡，回测结果同样显示，拉长至 1 年维度，金价的收益分化极为剧烈，而这种分化的核心，恰恰取决于宏观叙事是否发生根本性逆转。最具代表性的便是三个关键节点：1979 年、1980 年和 2011 年。1979 年，金价在暴跌之后，不仅没有持续下跌，反而录得 71% 的惊人涨幅，背后的核心原因是当时宏观叙事的持续发酵——伊朗人质危机愈演愈烈，叠加 1979 年伊朗伊斯兰革命引发石油短缺，地缘政治风险集中爆发，同时市场观察到银行间利率仍在持续下降，因而对当时美联储主席 Volcker 的紧缩意图充满怀疑，避险需求和对通胀的担忧推动金价一路飙升。而 1980 年的情况则截然相反，Volcker 推行大幅紧缩政策，全力抑制高企的通胀，当时美国通胀率超过 12%，失业率高达 10.8%，紧缩政策彻底逆转了支持金价上涨的宏观因素，金价在暴跌后持续低迷，1 年内亏损达 28%。2011 年的案例也与之相似，欧债危机的担忧消退，美联储暗示将退出量化宽松，宽松预期被打破，宏观叙事发生转向，金价 1 年内亏损 8%。

黄金价格的长期走势，从来都不是由一次短期暴跌决定的，而是由背后的宏观经济、货币政策和地缘政治格局所主导。回望当下，2026 年 1 月黄金暴跌后的长期走势，终究还是要回归到宏观叙事本身。当前，全球经济仍处于复杂的调整期，弱美元化持续，黄金作为储备资产的需求依然存在，但 Warsh 当选后可能推行的“降息与缩表并行”政策，以及全球通胀走势、地缘政治风险的变化，都将成为影响宏观叙事的关键变量。如果未来宏观环境没有发生根本性逆转，没有出现类似 1980 年 Volcker 紧缩、2011 年联储退出宽松那样的标志性事件，那么金价大概率会像 1979 年那样，在短期调整后重回长期趋势。



重要事项及免责声明

本档经由中国建设银行(亚洲)有限公司（「中国建行投资研究部」）刊发，档的内容未经任何香港的金融监管机构审阅(包括香港证券及期货事务监察委员会),仅供参考之用。本档并不构成、亦无意作为、也不应被诠释为专业意见，或要约或建议投资于本档内所述之任何产品、服务、外汇、商品、证券或其他投资产品。

本档所载资料乃根据中国建行投资研究部认为可靠的资料来源而编制，惟该等资料来源未经独立核证。本档表达的预测及意见只作为一般的市场评论，并不构成投资意见或保证回报。该等预测及意见为中国建行投资研究部或撰写本档的（一位或多位）分析员于本档刊发时的意见，可作修改而毋须另行通知。本档并未就其中所载任何资料、预测或意见的公平性、准确性、时限性、完整性或正确性，以及任何该等预测或意见所依据的基准作出任何明文或暗示的保证、陈述、担保或承诺，任何情况下，中国建设银行(亚洲)有限公司概不就使用或依赖本档所载任何该等资料、预测或意见直接或间接引致的任何损失承担任何责任及义务。投资者须自行评估本档所载资料、预测及 / 或意见的相关性、准确性及充足性，并作出彼等为该等评估而认为必要或恰当的独立调查。

本档所述的投资可能并不适合所有投资者，且并未考虑各收件人的特定投资目标或经验、财政状况或其他需要。因此，本档并无就其中所述任何投资是否适合或切合任何个别人士的情况作出任何声明或推荐，亦不会就此承担任何责任。投资者须基于本身的投资目标、财政状况及特定需要而作出投资决定，并应有需要的情况下咨询独立专业顾问。投资者不应依赖本档作为专业意见之用。

投资涉及风险，投资者应注意投资的价值可升亦可跌，过往的表现不一定可以预示日后的表现。本档并非亦无意总览本片所述投资牵涉的任何或所有风险。投资者作出任何投资决定前，应细阅及了解有关该等投资的所有发售档，以及其中所载的风险披露声明及风险警告。

货币汇率受多种因素影响，包括国家及国际金融及经济条件、政治及自然事件的发生。有时正常市场力量会受中央银行或其他体系所干扰。有时汇率及有关的价目会骤升或骤跌。某些政府可能会在很少或没有警告的情况下加设外汇管制或其他货币政策。该等政策可能对某货币的可兑换性有重大影响。人民币现时并不可自由兑换，并受外汇管制和限制(可能随时受到非提前通知的变化)。您应事先考虑并了解人民币资金流动性对您造成的影响。如果您将人民币转换为其他货币，人民币汇率的波动可能会令您承受损失。在岸人民币和离岸人民币乃按照不同法规下运作,在不同的独立市场和流动资金池以不同的汇率进行交易，它们的汇率变动可能会明显地不同。

债券。买卖债券涉及流通及利率风险，未必百分百能够保证赚取利润，反而可能招致损失。如果债券发行机构出现信贷或失责事件，客户有该机构未能如期向客户缴付利息或本金的风险。投资于新兴市场债券涉及特别考虑及较高风险，例如较大的价格波动、较不完善的监管及法律架构、经济、社会及政治的不稳定等。

证券买卖。买卖证券很可能会招致损失而不是一定获利。

证券孖展买卖。倘若客户在本行保持一个孖展账户，透过存入抵押品融资作交易的损失风险是重大的。客户遭受的损失可能会大于客户存于本行作为抵押品的现金及任何其他资产。市场状况可能令客户不可能行使或有指令，例如「止蚀」或「止限」指令。客户可能收到短期通知，须存入额外孖展或利息付款。倘若所须的孖展或利息付款未能在指定时间内作出，客户的证券抵押品可被清算而毋须客户同意。此外，客户对在客户账户中产生的任何不足的款项及对客户账户收取的利息，仍须承担法律责任。客户因此应慎重考虑因应客户本身的财政状况及投资目标，有关财务安排是否适合。

虚拟资产。一般而言，虚拟资产价格极为波动，没有内在价值，也没有任何政府、银行或实物担保，而且涉及一系列不同的风险。虚拟资产属高风险产品，不是每个人都适合参与投资。投资者应小心考虑自己的风险承受能力，以及是否了解虚拟资产的特性及风险。若未能完全理解虚拟资产或未能承受潜在亏损，便不应投资于这些资产。

编制本档的研究分析员证实，在本档表达的意见准确反映彼（彼等）研究分析员的个人意见，而彼（彼等）的薪酬的任何部分过往不曾、现在及将来亦不会与本档所载的特定推荐或意见直接或间接挂钩。

透过任何途径或以任何方式再次派发或改编本档或其中任何部分，均在严禁之列。本档无意向派发本档即触犯法例或规例的司法权区或国家的任何人士或实体派发，亦无意供该等人士或实体使用。在事前未得中国建设银行(亚洲)有限公司以书面方式表示批准的情况下，不得以任何方式或以任何途径（包括电子、机械、复印、录影或其他形式）复制或传送本档各部分或将本档各部分储存于可予检索的系统。

中国建设银行(亚洲)股份有限公司为一间受香港金融管理局规管之持牌银行，及证券及期货条例下的注册机构（中央编号：AAC155），从事第一类（证券交易）及第四类（就证券提供意见）的受规管活动。本文件的数据并不构成买卖任何虚拟资产的建议或要约，也不构成任何预测未来可能发生的任何虚拟资产的价格变动。本文件由中国建设银行(亚洲)股份有限公司发行，并未经证监会或香港任何其他监管机构审阅。本文并非独立投资研究报告。